

理念一致上下同心 只爭朝夕改革求變

根據行政長官李家超的提名和建議，國務院決定任命陳美寶為運輸及物流局局長、羅淑佩為文化體育及旅遊局局長。香港迎來全力拚經濟、謀發展的最好時期。新任命的兩位局長與李家超的施政理念一致，「肯做事，做成事」，注重團隊合作，相信兩位局長勇於擔當、善於作為，以只爭朝夕的幹勁，帶領團隊在專責的政策領域改革求變，把握機遇，克服挑戰，與特區政府齊心協力，提升治理效能，為市民謀福祉，開創由治及興新氣象。

香港進入由治及興新階段，全面落實「愛國者治港」，拚經濟、謀發展、惠民生成為社會廣泛共識，市民對管治團隊、特區政府發展經濟民生、破解深層次矛盾的期望和要求也顯著提高，希望政府官員工作更積極主動、更有擔當作為，切實踐行民有所呼、我有所應。李家超曾在香港文匯報撰文指出，自己的團隊主要有四個特點，包括做實事、執行力強；迎難而上、敢於破局；多元及忠誠團結，充分展現「愛國者治港」新氣象。他強調，要「以結果為目標」，解決社會問題，這不僅是新一屆特區政府將付諸行動的目標，更是帶領組織文化改變的重要元素。要達到這個目標，團隊要團結、執行力強、主動，以共同施政理念為基礎，向同一目標邁進。

此次任命的兩位局長都是資深公務員，長期在政府服務，能力卓越，具備豐富的行政和管理經驗。兩位官員以往在不同部門和崗位工作、接受歷練，都全力以赴，不畏艱難，有魄力、有擔當，以結果為目標，發揮團隊合作精

神，服務市民貢獻香港。李家超昨日對兩位官員給予充分肯定，認為新任局長可以發揮她們的領導才能，而且她們有好的解說能力，亦很有主動性，正正符合他的施政理念，「很相信兩位新任局長加入我的管治團隊後，將會做到更多工作，尤其在文化、體育及旅遊，以及運輸及物流，兩個領域的施政，更能做到成績，帶給香港社會更好的成效。」

當前香港內外環境發生深刻變化，發展面臨不少挑戰，也迎來新機遇。經歷修例風波和新冠疫情的衝擊，香港虛耗不少寶貴的時間，錯失不少發展機遇；遊客、市民消費模式改變，香港經濟重振仍須加把勁，各方面發展必須以時不我予的緊迫感，以爭分奪秒的行動追時間追成績，創造最大的經濟價值、社會效益。

香港作為國際航運中心，亦是國際航空樞紐，擁有海、陸、空港口集於一身的獨特優勢，必須要在「港」字上做文章，建造好陸、海、空三個「港」，持續增強香港競爭力；香港要展示國際活力之都繽紛色彩，善用中央惠港措施，包括重啟深圳居民「一簽多行」等，辦好各項盛事，發揮香港「背靠祖國、聯通世界」的橋樑功能，說好中國故事、香港故事。要圓滿完成這些工作，任重道遠，「沒有最好，只有更好」，更需要管治團隊銳意改革，主動作為，在變局中打開香港新天地。

「上下同欲者勝，同舟共濟者興。」相信在李家超超首的帶領下，管治團隊、特區政府上下一心，保持守正創新、腳踏實地、團結合作的管治作風，不斷提升管治能力，不斷呈現良政善治新成果，不負中央的信任和期望，市民樂見其成、樂享其利。

以灣區思維促進河套區產業融合

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

在昨日舉辦的2024光明科學城論壇上，《河套深港科技創新合作區深圳園區與光明科學城聯動機制》（下稱「聯動機制」）正式對外發布。聯動機制聚焦創新政策、重大設施、機構平台、產業發展、基礎設施等五個方面開展全方位聯動。香港需要積極研究、借鑒聯動機制，以灣區思維推動河套區香港園區與粵港澳大灣區內地城市產業融合、錯位發展，引領香港產業升級轉型，增強創新發展動能。

去年8月國務院印發的《河套深港科技創新合作區深圳園區發展規劃》明確提出「河套深圳園區要聯動深圳光明科學城」，反映中央對河套合作區發展的重視和支持，體現對區域創新合作模式的深度探索。通過聯動發展，充分利用河套合作區深圳園區與光明科學城各自優勢，實現資源共享互補。如今聯動機制發布，是落實發展規劃的具體部署。

聯動機制最大意義在於擴大河套合作區的輻射範圍。河套合作區作為大灣區內唯一一個地處港深「直接結合部」、以科技創新為主題的特色平台，具有「香港特別行政區」和「深圳經濟特區」雙重制度優勢。然而，其空間局限性日漸凸顯。河套合作區香港園區面積約0.87平方公里，深圳園區約3平方公里，而光明科學城規劃面積達99平方公里。兩者聯動，河套合作區可以充分利用光明科學城的發展空間和資源。

值得注意的是，光明科學城有不少高新基

礎科研設備，能夠與香港的創科機構、產業相結合。在昨日的論壇上，合成生物研究設施、腦解析與腦模擬設施，以及高壓中子譜儀等一批重大科技基礎設施正式啟動運行。這些設施的啟動，將有力推動大灣區重點學科的發展，加速科研成果轉化，為河套合作區的科研人員提供更有利的科研條件。

聯動機制還提出一系列具體措施，如推動創新政策延伸、促進重大設施共建共享、推進機構平台項目聯動等，務求將河套合作區的部分創新措施延伸至光明科學城，有助深化港深兩地合作，實現資源高效配置。例如，將來河套區專用通道擴大至光明科學城，將使光明科學城的科研人員能夠更便利往返港深兩地，加強兩地科研交流合作。

聯動機制對大灣區的創科發展具重要啟示和推動作用。大灣區各城市的產業布局各有特色，既有融合發展的需求，也有錯位發展的必要。以光明科學城和河套合作區為例，兩者雖然都聚焦發展創科產業，但在具體的發展方向和重點領域各有側重。光明科學城偏重於重大基礎設施建設，河套深圳園區更注重大國際化科技交流平台和科技成果的轉化應用，通過聯動發展，實現兩者優勢互補、共贏發展。

聯動發展的經驗和模式，值得香港密切關注和認真研究，將香港基礎科研、生物科技、金融科技等創科優勢與大灣區內地的優勢創科環節互補合作，推動大灣區高質量發展。

澳門回歸 25周年

編者按

今年12月20日是澳門回歸祖國25周年。25年來，澳門無論在經濟發展、教育水平、社會福利，以至地

域面積等方面都有極大的提高和長足的發展，社會穩定及城市風貌更是令人刮目相看。澳門出現煥然一新的可喜發展，也是澳門特區政府團隊帶領全社會同心協力向前看的成果。香港大公文匯全媒體記者早前特別訪問了澳門特區政府各主要官員，請他們介紹特區政府的施政思維和管理方式。由今天開始，香港文匯報將刊登系列訪問，以饗讀者。

澳門特區政府的長者公寓已於10月15日正式投入服務，作為首批入住的居民，林先生夫婦入住一段時間後，已逐漸適應了這裏的便利生活。他們早前接受「慶祝澳門回歸祖國25周年集中採訪媒體團」訪問時表示，選擇這裏作為養老之地是一個明智的決定，提升了他們的生活質量。林太太感慨地說：「我非常喜愛這個地方，食物口味適宜，交通便捷，購物也極其方便，生活在這裏真是太舒適了。」林先生說：「澳門特區設立『長者公寓』項目，是政府施政的加分項。」

●大公文匯全媒體記者 吳俊宏

為解決居住於唐樓的長者上落樓梯的困難，改善居住環境、提升生活素質，為他們提供一個養老居所的新選擇，澳門特區政府於2020年提出設立「政府長者公寓」，並在今年10月15日正式投入服務。

目前為止，已選擇政府長者公寓住宿單位的合資格申請共有900多宗，其中約600宗的長者選擇在2024年內入住公寓。首階段759個住宿單位在首次簽訂的使用協議生效期內可獲相應8折優惠，租金最低由每月4,328澳門元起，有關費用已包括管理費。

11月20日，在澳門特區政府社會工作局局長韓衛的引領下，媒體團參觀了政府長者公寓。據介紹，長者公寓位於黑沙環新填海區P地段內，樓高37層，合共提供1,815個住宿單位（包括單床房及雙床房），其服務對象是具備居家生活自理能力的長者為主，以每月收取使用費的方式向入住長者提供服務。

配備樂齡科技 24小時緊急支援

在設計方面，公寓充分考慮了長者實際需求，提供

長者公寓配套足 銀髮族住得舒適



●林生與林太太讚長者公寓是「施政加分項」。大公文匯全媒體記者麥潤田 攝

舒適居住環境，並引入智慧養老、智能家居及無障礙設施等元素，每個住宿單位配備劃一的基本裝修、基本浴室及廚房潔具，以及傢俱、家電及浴室設備，並配備防火、防水浸提示的樂齡科技和緊急呼援設備，以及在衣櫃、洗手間等引入無障礙設備及設計，為長者提供安全保障和生活便利；亦為長者提供24小時緊急呼援和支援服務。

設會所與智能化管理餐廳

公寓大樓內設置了會所（設有粵劇室、卡拉OK室、健身室、閱覽室等）、戶外平台花園（設有戶外運動器材）、運動室（設有桌球室及乒乓球室）、多功能室等；並引入具備智能化設備及管理的酒樓、茶餐廳及自選餐廳，致力帶動澳門銀髮產業的發展。林生和林太太這對銀髮夫婦因為此前的居住環境不盡

▶澳門特區政府長者公寓在今年10月15日正式投入服務。大公文匯全媒體記者麥潤田 攝

▶長者公寓住宿單位配套齊全。大公文匯全媒體記者麥潤田 攝



●公寓裏有診療室應對突發情況。大公文匯全媒體記者麥潤田 攝



●澳門社會工作局局長韓衛。大公文匯全媒體記者麥潤田 攝



●澳門社會工作局局長韓衛。大公文匯全媒體記者麥潤田 攝

如人意，決定遷往設施完善、環境宜人的長者公寓，並對目前的生活環境感到非常滿意。

林太太分享道，之前居住的唐樓不僅空氣流通不暢，還需每日攀爬樓梯，頗為不便。雖然適應新環境需要一些時間，但她對現在的居住條件感到非常稱心。公寓內設有粵劇室和卡拉OK室，她平時喜歡去那裏一展歌喉，享受粵劇的樂趣。

林生感慨地說，他們要感謝特區政府提供了如此高品質的服務，讓他們的晚年生活更加豐富多彩。

韓衛表示，未來，澳門特區政府將結合政府長者公寓投入服務後的申請和實際使用狀況，全面和客觀地評估社會對長者公寓先導計劃的接受程度和需要，並將繼續關注澳門長者的生活和服務需求，積極投放資源，推動長者服務的多元化發展，致力構建一個「老有所養、老有所屬、老有所為」的共融社會。

張作文：回歸以來飛速發展 對未來充滿信心



●澳門特區政策研究和區域發展局局長張作文。大公文匯全媒體記者吳俊宏 攝

香港文匯報訊（大公文匯全媒體記者 吳俊宏）在澳門回歸祖國25周年這一歷史性時刻，澳門特區政策研究和區域發展局局長張作文梳理了澳門過去四分之一世紀的發展成就，並向媒體展望澳門發展宏圖。張作文表示，對澳門未來的發展充滿信心，堅信在「一國兩制」的成功框架下，澳門將繼續為實現經濟多元化、民生持續改善和區域融合發展作出新的更大貢獻。

生活品質躍升 經濟適度多元

在接受「慶祝澳門回歸祖國25周年集中採訪媒體團」採訪時，張作文表示，澳門自回歸祖國以來，經歷了經濟的飛速發展，居民的生活品質和就業情況顯著提升，失業率維持在低水平。特區政府推出的全民分享現金、基層醫療、15年免費教育等福利措施，極

大地提升了市民的幸福感和滿足感。「澳門居民在這裏安居樂業，深切體會到『一國兩制』政策在這裏的成功實踐，為我們帶來了實實在在的福祉。」

澳門特區政府在2023年11月公布了經濟適度多元化的發展規劃，旨在未來5年內將非博彩產業在經濟中的比重提升至60%。張作文強調，橫琴深度合作區的發展為澳門提供了新的成長空間，有力支撐了經濟的多元化進程，也有助解決澳門發展空間局限的問題。

在人才引進和培養方面，特區政府於去年啟動了新的人才政策，分為高端人才、優秀人才和高級專業人才3個層次，以解決人力資源短缺的問題。張作文表示，儘管經濟適度多元化的發展面臨不同挑戰，但澳門特區認為這不是「選擇題」，是「必做題」，無論困難多大都必須努力克服。

在參與「一帶一路」建設方面，張作文表示，澳門

的優勢在於「一帶一路」沿線國家，尤其是葡語國家、東南亞國家的聯繫較為緊密，因此，特區政府將持續加深與沿線國家的經貿合作，加強會展、金融、文化教育等領域的國際交流。

續發揮聯繫葡語國家作用

他提到，中醫藥是中華文化瑰寶，澳門創建了「以醫帶藥」拓展葡語系國家中醫藥服務貿易新模式，通過發揮澳門「中葡平台」重要作用，以葡語系國家為切入點，以「點帶面」不斷拓展與葡語系國家不同國家和地區的合作關係。珠海橫琴的粵澳合作中醫藥科技產業園已經為包括澳門在內的多家企業共11款產品在莫桑比克註冊成功，9款產品在巴西獲得中成藥註冊備案上市許可。

作為大灣區的重要城市，澳門在旅遊休閒、文化交流和教育合作等方面取得了卓越成就。張作文表示，未來澳門將進一步深化與大灣區的融合，推動規則對接和深入合作，助力大灣區發展。